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Ви хочете, щоб праця учня на уроці була успішною? Вас турбує перевантаження школяра? Ви бажаєте знати, як збуджувати пізнавальну активність, ініціативу? Відповідь одна: вчити вчитися! Адже, «знання – це скарб, а вміння вчитися – ключ до нього» (Педагогічна мудрість)

Задача школи, згідно вимог часу – готувати учнів до самостійного учіння, тому уміння учнів учитись – ключова компетентність шкільної освіти.


Не можна не погодитися з О.Я. Савченко, що вміння вчитися змінює стиль мислення і життя особистості: «Людина, яка звикла самостійно вчитися, не губиться в новій пізнавальній і життєвій ситуації, не зупиняється, якщо нема готових рішень, не чекає підказки, а самостійно шукає джерела інформації, шляхи їх розв’язання».

Щоб навчити вчитися, важливо якомога раніше вивчити особливості кожного в усіх видах навчальної діяльності. Першочерговою задачею вважаю налаштування на позитивне ставлення до навчання, створення атмосфери співпраці. Методом спостереження та спеціально підібраних завдань виявляю пізнавальні можливості учнів.
Таблиця вивчення пізнавальних можливостей учнів
	Список учнів
	Наслідувальність (розвинена установка: слухати – наслідувати - виконувати)
	Ініціативність (бажання висловити свою думку)
	Гіперактивність (важко налагодити контакт, взаєморозуміння)
	Уповільненість темпів фізичного чи психічного розвитку
	Розвиток рухових умінь, координації рухів
	Розвиток просторових уявлень
	Розвиток пам’яті
	Дисграфія,, дислексія
	Загальний розвиток (уявлення про довкілля)
	Мовленнєвий розвиток
	Підвищена втомлюваність

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Аналізуючи рівень пізнавальних можливостей, можна скоригувати вже з перших днів деякі показники. Учням з дисграфією та дислексією запропонувати заняття з логопедом. Дітям з недостатнім розвитком просторових уявлень буде важко вчитися рахувати, особливо з переходом через десяток, уявляти геометричні фігури. Таким учням пропоную розфарбовування фігур, малювання з пам’яті, складання візерунків з геометричної мозаїки, роботу з різними конструкторами. Залучаю батьків.
Міцні знання – результат наполегливої праці. Талан вчителя полягає в умінні так організувати навчальну діяльність, щоб кожен її учасник, незалежно від здібностей відчував свій успіх. А для цього треба знаходити індивідуальний (особисто-зорієнтований) підхід до кожного: і до здібного, і до дитини з уповільненими темпами розвитку. Перше півріччя дитини в школі – особливий період становлення стосунків «учитель – учень» та «учень – учень». Не зуміє учитель підібрати ключик до кожного сердечка, навряд чи буде порозуміння в стосунках. В результаті учителеві неможливо буде реалізувати поставлені пізнавальні задачі, а учні не будуть вчитися в повну міру сил, не розкриють свої здібності. Роль учителя в цей час унікальна. Від того, як він зуміє розставити пріоритети, мотивувати учнів, створити навчальне середовище – залежить успішність всього шляху по країні знань. Великого значення тут набуває терпіння учителя не відступати від своїх вимог,  бути послідовним і переконливим. Не можна починати урок, не дочекавшись тиші. Існує чимало способів привернути увагу до навчального процесу не підвищуючи голосу. З самого початку треба дати зрозуміти, що на уроці кожен може висловити свою думку, але й має право бути вислуханим іншими. Необхідна умова ефективності учіння – створення середовища, в якому комфортно вчитися. Задача учителя заохочувати до праці, вчити долати труднощі і допомагати один одному. Треба дати зрозуміти не тільки дітям, а й батькам, що в школі навчаються багато років і не все виходить відразу й однаково у всіх, навіть якщо дуже старатися. Невдачі призводять до втрати віри в себе, не дайте втратити її.
Отже, однією з найважливіших педагогічних умов формування в дітей молодшого шкільного віку ціннісного ставлення до навчання є створення навчально-предметного, ігрового розвивального середовища, до якого належать навчальне обладнання, наочність, атрибутика в куточках самостійної творчої діяльності.
Найбільш повинна привертати увагу дітей класна дошка. Краще, щоб вона була складною. Таку дошку легко перетворити на скриньку, закриту книжку чи квітку з закритими пелюстками. Елементи загадковості у навчально-виховному процесі підвищують інтерес до предмета. В той же час неприпустимо засмічувати її зайвою інформацією та наочністю, яка заважатиме дитині зосередитись на головному. Кожен елемент наочності повинен бути використаний. Якщо ж без нього можна обійтися – то він не потрібен. Не всі школи оснащені сучасними інтерактивними дошками. Можна набити вгорі дошки металеву тоненьку пластину й стане зручно кріпити наочність за допомогою магнітів.
З метою стимулювання навчальної діяльності в 1 класі індивідуальні завдання можуть приносити казкові герої. 

Стіл вчителя має бути взірцем для виховання в учнів культури праці. Адже учні, особливо початкової школи, схильні до наслідування. Швидше ж вони переймають не те,що говорять, а як роблять. Так, щоб привчити дітей мати загорненими підручники та користуватися закладкою, перш за все підручник учителя має бути загорненим і з закладкою. Замість нудної нотації досить акцентувати увагу учня, як мені зручно, що є закладка. Я можна ще й виготовити її своїми руками і вона набуде особливої цінності. Пропоную закладку зробити довідковою. Наприклад, на закладці до підручника математики в 1 класі написати таблицю додавання в межах 10 та схеми умов простих задач. В 2-му – таблицю множення. В 3-му – приклади прийомів обчислень. В 4-му – таблиці мір маси, довжини, часу. На закладці до підручника української мови можуть бути окремі рукописні літери, їх поєднання, алфавіт схеми – алгоритми правил, словникові слова, тощо. Така закладка сприяє не тільки вихованню культури праці, а ще й зміцненню знань.
У формуванні позитивного ставлення до навчання важливою умовою є урізноманітнення наочного роздавального та демонстративного матеріалів. Вважаю важливим залучати до виготовлення наочності школярів. Цей процес сприяє появі в учнів ціннісного ставлення до навчання, інтересу до певної теми.

Створенню розвивального середовища сприяють колективні справи. Виготовлений чи куплений учителем класний куточок, чи куточок читача – це добре. Але стимулює загальний розвиток, позитивно впливає на емоції, формує навчальне середовище колективна справа, де вчитель не керівник, а співучасник, мудрий порадник. Діти відчувають свою значимість, довіру, з’являється бажання йти до школи, жити в колективі, бо дитині цікаво не спостерігати, а самому діяти, творити, робити відкриття, тобто бути активними учасниками процесу учіння та шкільного життя. Отже, задача учителя максимально зацікавити дітей.
Процес навчання потребує напруженої розумової  діяльності та особистої активності дітей. Цього можна досягнути тільки за допомогою інтерактивного навчання. Найкоротший шлях формування компетенції уміння вчитися – створення середовища для розвитку критичного мислення, тобто умов, які сприятимуть розвиткові впевненості в собі, активності учнів у навчальному процесі, умінню з повагою ставитися до різноманітних думок, висловлювати свої судження. Щоб стимулювати критичне мислення учителеві необхідно підтримувати віру в кожного учня, цінувати критичні міркування. Важливо створити атмосферу довіри між дітьми, розвивати у дітей такі важливі моральні якості, як доброзичливість, співчуття, взаємодопомога, виховувати відповідальність і повагу до прав інших у класі, почуття дружби і товариськості.
Формуванню компетенції уміння вчитися сприяють нові підручники: вони озброюють системою знань через розвиток мотивів учіння, пам’яті, мислення, уяви, мовлення й інших здібностей, формують уміння аналізувати, узагальнювати, виділяти головне, навчають навичкам планування, самоконтролю. Сучасний підручник передбачає оволодіння чотирма групами вмінь: організаційними, загальномовленнєвими, загальнопізнавальними, контрольно-оцінними, що відповідає програмі «Формування загальнонавчальних умінь і навичок», розробленій О.Я. Савченко, яка є складовою частиною навчальних програм для початкових класів.
На початковому етапі (у 1-му класі) перед учителем постає задача цілеспрямованого розвитку та вдосконалення вмінь бачити, чути, диференціювати звуки, кольори, просторові уявлення. «Здатність дитини зосередити увагу на одному предметі, бачити те, що показують, чути те, що їй говорять, є необхідною передумовою для того, щоб розпочинати методичне навчання.» (К. Ушинський)
Види сприймання, які найчастіше використовуються в навчальній діяльності: зорові, слухові, кінестетичні (рухові). Це база для формування навичок читання, письма, розвитку просторових уявлень, музичного, образотворчого мистецтв.
Без розвинених процесів сприймання неможливі довільність і повнота пізнавальних процесів, які потрібні в навчальній діяльності. Та дивитися – не значить бачити, а слухати – не значить чути. «Уміння бачити, уміння помічати те, що, на перший погляд, не відрізняється чимось особливим, - це, образно кажучи, повітря, на якому тримаються крила думки. Першоджерело розуму, думки, мислення – у навколишньому світі, у тих явищах, які людина бачить, пізнає, які викликають у неї інтерес.» (В. Сухомлинський)

Тому необхідно з дошкільного віку на основі спеціальних системах вправ розвивати дитину в трьох напрямах: “чутливе вухо”, “гостре око”, “умілі руки”. “Чутливе вухо” не пасивно сприймає словесну інформацію, а й уміє відтворювати на слух, чує вимовлене, характеризує невідоме за його звучанням, правильно висловлюється, виділяє в мовленні вчителя нове, незвичайне. Розучування скоромовок, лічилок – не тільки сприяють розвитку фонематичного слуху, а й розвивають артикуляційний апарат, що є передумовою швидко читання. Використання наочності – необхідна складова кожного уроку в початковій школі. Більшість дітей переживають великі складності, оволодіваючи графічними навичками. Щоб уникнути багаторазового, вправляння дітей у відтворюванні тих чи інших елементів букв, треба тренувати дрібні м’язи рук дитини, координацію рухів, пропонувати  різні тренувальні вправи, які мають привабливий характер. Через вишивання, ліплення з пластиліну, роботу з конструкторами, викладання візерунків з мозаїки, тощо… можна досягти не менших успіхів, та ще й не відбити бажання вчитися. Нагромадження сенсорного досвіду прискорює розвиток процесів мислення, мовлення, уваги. Розвиток сенсорики, зорової і смислової пам’яті, збагачення пам’яті яскравими образами, враженнями, - «усе це цеглинки, з яких у школярів із різними пізнавальними можливостями складається вміння вчитися». (О.Я. Савченко).
Розвиток культури мовлення і слухання – важлива складова формування загальномовленнєвихумінь. Слухають усі учні – а чують уважні. Вміє  слухати той, хто одночасно розуміє і запам’ятовує інформацію, визначає головне і другорядне, має своє власне ставлення до прослуханого. Ці вміння формуються під час виконання всіх без винятку вправ, але найефективнішими є: різні види переказу, опис предметів, продовження розповіді, поширення речень, словесне малювання картин, складання казок, віршів, оповідань, задач, розповідей. Над методикою розвитку мовлення дітей плідно працював К.Д. Ушинський. Він зазначав, що розвиткові мовлення учнів в значній мірі сприяє вдало дібраний дидактичний матеріал. Пропонував широко використовувати літературні та народні твори, які своїм змістом та формою пробуджують думку учнів, змушують робити висновки. Вміння запитувати – необхідна умова розвитку допитливості, формування пізнавальних інтересів. Доцільно вчити ставити питання до тексту, героїв твору та його автора, до правила та умови задачі, будувати діалог. Уміння міркувати – комплексне, в ньому інтегруються вміння логічно мислити і зв’язно та послідовно висловлювати думки. Велике значення для розвитку мовлення і мислення учнів мають мовні ігри. Вони активізують, поширюють словниковий запас, поліпшують фонематичний слух, привчають до аналітико-синтетичної роботи, прищеплюють інтерес і любов до мови. Саме в грі учні виявляють ініціативу і самостійність під час закріплення матеріалу уроку, вчаться на практиці застосовувати свої знання та вміння.
Формування загальнопізнавальних  вмінь передбачає оволодіння основними мислительними операціями: аналізувати, порівнювати, узагальнювати.
Як працює учень значною мірою визначають мотиви. Вважаю, учителеві необхідно знати і враховувати як сприятливі так і несприятливі умови формування в молодших школярів позитивних мотивів учіння. Треба спиратися на позитивне ставлення до школи більшості першокласників, готовність сприймати й наслідувати, гостру потребу в нових враженнях, природну допитливість. Задача вчителя з несвідомого й нестійкого позитивного ставлення до навчання сформувати довільне і цілеспрямоване, створити передумови для виховання позитивних рис характеру, бажання й уміння вчитися, долаючи труднощі. Найзначніший і найкерованіший з пізнавальних мотивів – пізнавальний інтерес. Якщо перед учнями ставляться готові цілі, а знання тільки повідомляються, то активність і інтерес згасають.
Змусити дитину вчитися неможливо, навчанням необхідно захопити. Вважаю, що формування компетенції уміння вчитися стане підготовкою до успішного і продуктивного життя в майбутньому.
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